

## NOTA INFORMATIVĂ

### la proiectul Hotărârii Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației pentru modificarea și completarea Hotărârii Consiliului de Administrație nr. 58 din 21 decembrie 2010

Conform prevederilor art.63 din Legea comunicațiilor electronice nr. 241-XVI din 15.11.2007 (*Monitorul Oficial, 2008, nr.51-54 art.155*) Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației (ANRCETI) asigură în condițiile legii, administrarea și gestionarea la nivel național a resurselor de numerotare, în conformitate cu Planul național de numerotare al Republicii Moldova (PNN) și cu acordurile internaționale la care Republica Moldova este parte. În acest sens, ANRCETI asigură punerea la dispoziție, la solicitare, a resurselor de numerotare pentru furnizarea de rețele și servicii publice de comunicații electronice, cu respectarea principiului transparenței și nediscriminării.

În vederea administrării și gestionării eficiente a resurselor de numerotare utilizate pentru furnizarea de servicii publice de comunicații electronice, ce reprezintă o condiție esențială pentru asigurarea interoperabilității rețelelor și a accesului utilizatorilor finali la astfel de servicii, ANRCETI a adoptat, prin Hotărârea Consiliului de Administrație nr. 58 din 21 decembrie 2010, Procedura de administrare a resurselor de numerotare telefonică, denumită în continuare Procedură.

Proiectul Hotărârii Consiliului de Administrație propus are ca scop actualizarea precum și îmbunătățirea, pentru o mai bună înțelegere, a Procedurii de administrare a resurselor de numerotare.

În acest sens proiectul de hotărâre pentru modificarea și completarea Procedurii prevede un șir de modificări și completări de ordin terminologic și procedural. Bazându-se pe o abordare unitară, înainte de toate, proiectul de hotărâre definește noi termeni, ce vizează procesul de administrare a resurselor de numerotare, și anume:

- 1) **alocare** - atribuire primară de către Agenție, prin licență, a resurselor de numerotare din PNN furnizorilor de rețele și servicii publice de comunicații electronice;
- 2) **asignare/transmitere** – atribuire secundară a unor numere individuale utilizatorilor finali/abonaților de către furnizorii de servicii publice de comunicații electronice, cărora li s-au alocat resurse de numerotare de către Agenție prin licență.

Proiect de hotărâre conține modificări și completări la compartimentul vizând *atribuirea* resurselor de numerotare în vederea justificării de către furnizori a necesității solicitării resurselor de numerotare suplimentare, cu descrierea naturii serviciului ce urmează a fi furnizat și a modului de utilizare a resurselor de numerotare alocate anterior.

Totodată, Procedura a fost completată cu prevederi speciale privind modalitatea de retragere a resurselor de numerotare, prin indicarea concretă a cantității de numere sau a dimensiunilor blocurilor de numere care pot fi retrase. Potrivit proiectului Hotărârii retragerea urmează fi realizată după cum urmează:

- 1) codurile și numerele naționale scurte din șirul de numere “1” – câte un număr, mai multe sau, după caz, toate numerele sau codurile;
- 2) numerele geografice și numerele independente de locație atribuite rețelelor și serviciilor publice de comunicații electronice furnizate la puncte fixe:
  - a) *în cazul blocurilor de 100 de numere – blocul complet;*
  - b) *în cazul blocurilor de 1000 sau 10000 de numere – blocul complet sau unul, sau mai multe blocuri a câte 100 sau 1000 de numere;*

3) numerele nongeografice atribuite rețelelor și serviciilor publice de comunicații electronice furnizate la puncte mobile și mobile virtuale:

a) în cazul blocurilor de 10000 de numere – blocul complet;

b) în cazul blocurilor de 100000 de numere – blocul complet sau unul, sau mai multe blocuri a câte 10000 de numere;

4) numerele din șirurile “8” și “9”:

a) în cazul blocurilor de 10 numere – blocul complet;

b) în cazul blocurilor de 100 sau 1000 de numere – blocul complet sau unul, sau mai multe blocuri a câte 10 sau 100 de numere;

c) în cazul numerelor din blocurile de numere “814xxxxx” și “821xxxxx” - câte un număr, mai multe sau, după caz, toate.

De asemenea din anexa nr.1 a Procedurii, au fost excluse aliniatele care includ resursele de numerotare aflate în rezervă și care, conform PNN, nu pot fi alocate furnizorilor de rețele și servicii publice de comunicații electronice, având în vedere că acestea nu sunt atribuite în PNN unor servicii.

Proiectul Hotărârii, prevede și obligația furnizorilor, cărora le-au fost retrase resursele de numerotare, de a informa în scris furnizorii interconectați cu privire la dezactivarea apelării numerelor retrase în termen de 3 zile de la data comunicării deciziei de retragere. Prevederea dată a fost inclusă pentru ca furnizorii care originează apeluri să nu ruteze apelurile telefonice către numerele retrase.

Prin proiectul Hotărârii se propune completarea Procedurii cu următoarele noi prevederi ce țin de activarea și utilizarea resurselor de numerotare:

- În cazul neutilizării, într-o perioadă neîntreruptă de cel puțin 12 (doisprezece) luni, a nici unei dintre resursele de numerotare alocate prin licență, respectiva licență își pierde valabilitatea.

- Furnizorii vor notifica în scris Agenția despre activarea numerelor/blocurilor de numere alocate prin licență în termen de 15 zile de la data activării acestora.

Includerea acestor prevederi este condiționată de modificările Legii comunicațiilor electronice nr. 241-XVI din 15 noiembrie 2007 operate în acest sens. Având în vedere că raportul privind utilizarea resurselor de numerotare se prezintă anual, informarea ANRCETI vizînd activarea numerelor va asigura furnizorii de neadoptarea deciziei privind recunoașterea nevalabilității licențelor de utilizare a resurselor de numerotare.

În scopul asigurării transparenței decizionale, proiectul Hotărârii Consiliului de Administrație al ANRCETI pentru modificarea Hotărârii Consiliului de Administrație nr.58 din 21decembrie 2010 a fost expus spre consultare publică pe pagina de Internet a ANRCETI în perioada 08 aprilie – 24 aprilie 2015. În cadrul procesului de consultare publică a proiectului hotărârii, au parvenit în total 10 recomandări care vizează 7 prevederi ale proiectului hotărârii de la S.A.”Orange”, S.A. ”Moldtelecom”, S.A.”Moldcell” și S.R.L.”Arax-Impex”. Toate recomandările și comentariile au fost incluse în sinteza recomandărilor. În rezultatul examinării recomandărilor parvenite, 5 recomandări au fost acceptate deplin sau de principiu, una acceptată parțial și 4 recomandări au fost respinse, aducându-se argumentările de rigoare cu includere în sinteză. Astfel, ca urmare a recomandărilor înaintate, proiectul de hotărâre a fost adaptat la exigențele impuse în scopul perfecționării cadrului de reglementare actual.

**Ala BAIDAUZ**

**Șef Direcție Dezvoltare Reglementări**